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Kleine Anfrage
der Abg. Katrin Steinhiilb-Joos SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Berechnungsgrundlagen und Voraussetzungen zum Aufbau
einer gymnasialen Oberstufe in den Gemeinschaftsschulen im
Rems-Murr-Kreis

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie stellt sich die Berechnungsgrundlage zur Entwicklung der Schiilerzahlen
fiir die Einrichtung einer gymnasialen Oberstufe an einer Gemeinschaftsschule
derzeit dar, insbesondere unter Darstellung, welche Kriterien sowie Szenarien
der Berechnung zugrunde liegen?

2. Aus welchen Griinden zieht sie im Falle der Einrichtung einer gymnasialen
Oberstufe an einer Gemeinschaftsschule im Rems-Murr-Kreis das schlechteste
Szenario zur Bewertung heran, obwohl die Ubergangsquote auf die Gemein-
schaftsschule dort iiber dem Landesdurchschnitt liegt?

3. Wie bewertet sie die unterschiedlichen Ausgangspositionen einer Gemein-
schaftsschule in einem lidndlichen Landkreis wie dem Rems-Murr-Kreis im Ver-
gleich zu einer Gemeinschaftsschule in einem stédtischen Raum wie Stuttgart?

4. Welche Anstrengungen unternimmt sie, um das Versprechen ,,an der Gemein-
schaftsschule ist jeder Abschluss moglich® umzusetzen, bitte unter Darstellung,
wie der Umstand, dass Jugendliche teilweise keinen Platz in einer gymnasialen
Oberstufe einer Gemeinschaftsschule erhalten, da sowohl die Schule im eige-
nen Landkreis als auch im Nachbarlandkreis aufgrund von Uberfiillung keine
Schiilerinnen und Schiiler aufnehmen, hierbei zu bewerten ist?

5. Inwieweit zieht sie in Erwégung, aufgrund der weiten Entfernungen zur nichst-
gelegenen Gemeinschaftsschule mit einer gymnasialen Oberstufe, dem Rems-
Murr-Kreis eine Sondergenehmigung zur Einrichtung einer gymnasialen Ober-
stufe an einer Gemeinschaftsschule zu erteilen, auch wenn die Zahl der Schii-
lerinnen und Schiiler knapp unter der erforderlichen Schiilerzahl von 60 liegen
sollte?
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6. Inwieweit zieht sie in Erwégung, das Schulamt Backnang leitend und beglei-
tend bei der Information und der Koordinierung der Kommunen zu unterstiit-
zen bzw. den Prozess zu moderieren?

7. Welche Maoglichkeiten sieht sie, kleinere Gemeinden mit eigenen Gemein-
schaftsschulen zu Kooperationen bei der Einrichtung einer gymnasialen Ober-
stufe zu unterstiitzen?

8. Wie sehen die weiteren Ausbaupldne beziiglich der Einrichtung einer gymna-
sialen Oberstufe an Gemeinschaftsschulen in Baden-Wiirttemberg aus?

9. Inwieweit gibt es die Mdglichkeit fiir ein Pilotprojekt zur Einrichtung einer
gymnasialen Oberstufe an einer Gemeinschaftsschule im lédndlichen Raum,
bspw. dem Rems-Murr-Kreis?

10. Inwieweit gibt es die Moglichkeit, dass der Rems-Murr-Kreis bzw. ein Zu-
sammenschluss von Kommunen, gemeinsam als Antragssteller zur Einrich-
tung einer gymnasialen Oberstufe agieren kann?

1.6.2023

Steinhiilb-Joos SPD

Begriindung

Im Rems-Murr-Kreis gibt es derzeit keine Gemeinschaftsschule mit einer gymna-
sialen Oberstufe. Dadurch stehen Schiilerinnen und Schiiler vor erheblichen Her-
ausforderungen, wenn sie an einer Gemeinschaftsschule ihr Abitur ablegen moch-
ten, da dies nur mdoglich ist, wenn sie eine Gemeinschaftsschule mit gymnasialer
Oberstufe in einem anderen Landkreis besuchen. Diese Alternativen bieten sich
jedoch oftmals nicht, da die Schulwege zu weit oder die in Frage kommenden Ge-
meinschaftsschulen aufgrund hoher Anmeldezahlen keine weiteren Schiilerinnen
und Schiiler mehr aufnehmen. Dieser Umstand 14duft dem Anspruch zuwider, dass
Gemeinschaftsschulen jeden Abschluss ermdglichen sollten. Diese Kleine Anfrage
mochte sich daher iiber die zur Einrichtung einer gymnasialen Oberstufe an einer
Gemeinschaftsschule zugrundeliegenden Kriterien informieren und iiber die be-
sondere Situation im Rems-Murr-Kreis Auskunft erhalten. Dort wird bisher be-
zliglich des Kriteriums einer Mindestschiilerzahl von 60 Schiilerinnen und Schii-
lern zur Einrichtung einer gymnasialen Oberstufe das schlechteste Szenario zu-
grunde gelegt. Inwieweit hier andere Handlungsoptionen vorliegen, soll diese
Kleine Anfrage ebenfalls erfragen.
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Antwort

Mit Schreiben vom 22. Juni 2023 Nr. KMZ-0141.5-1/73 beantwortet das Ministe-
rium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie stellt sich die Berechnungsgrundlage zur Entwicklung der Schiilerzahlen
fiir die Einrichtung einer gymnasialen Oberstufe an einer Gemeinschaftsschule
derzeit dar, insbesondere unter Darstellung, welche Kriterien sowie Szenarien
der Berechnung zugrunde liegen?

Die Berechnungsgrundlagen fiir die langfristige Schiilerzahlprognose zur Einrich-
tung einer gymnasialen Oberstufe an einer 6ffentlichen Gemeinschaftsschule fin-
den sich im Schulgesetz und in den im Jahr 2016 festgelegten ,,Prognosekriterien
fiir die Einrichtung einer gymnasialen Oberstufe an einer Gemeinschaftsschule
(Anlage 1).

Die gymnasiale Oberstufe wird an einer 6ffentlichen Gemeinschaftsschule nach
den Vorgaben des Schulgesetzes (§§ 30 Abs. 1, 27 Abs. 2) genehmigt, wenn hier-
fiir ein 6ffentliches Bediirfnis besteht. Insbesondere ist bei der Priifung des dffent-
lichen Bediirfnisses zu beriicksichtigen, ob die langfristige Schiilerzahlprognose
fiir die Klassenstufe 11 eine Mindestzahl von 60 Schiilerinnen und Schiilern er-
warten lésst.

Fiir die Feststellung der mafgeblichen Schiilerzahlen ist nach den Prognose-
kriterien zu ermitteln, wie viele Schiilerinnen und Schiiler iberwiegend auf dem
E (erweiterten)- bzw. M (mittleren)-Niveau lernen.

Gemeinschaftsschulen in freier Tragerschaft bediirfen fiir die Einrichtung einer
gymnasialen Oberstufe keines 6ffentlichen Bediirfnisses zur Genehmigung.

2. Aus welchen Griinden zieht sie im Falle der Einrichtung einer gymnasialen
Oberstufe an einer Gemeinschaftsschule im Rems-Murr-Kreis das schlechteste
Szenario zur Bewertung heran, obwohl die Ubergangsquote auf die Gemein-
schaftsschule dort iiber dem Landesdurchschnitt liegt?

Uber Antrige auf Einrichtung von gymnasialen Oberstufen an Gemeinschafts-
schulen entscheidet das jeweils zustindige Regierungsprasidium in Abstimmung
mit dem Kultusministerium. Ein Antrag einer Gemeinschaftsschule im Rems-
Murr-Kreis auf Einrichtung einer solchen Oberstufe liegt weder dem Regierungs-
prasidium Stuttgart noch dem Kultusministerium vor.

In den im Jahr 2016 festgelegten ,,Prognosekriterien fiir die Einrichtung einer
gymnasialen Oberstufe an einer Gemeinschaftsschule* (4nlage 1) werden unter
Nr. 2.2 Bandbreiten fiir die verschiedenen Ubergangszahlen genannt. Welcher
Wert innerhalb dieser Bandbreiten fiir die Berechnung der langfristigen Schiiler-
zahlprognose konkret zugrunde gelegt wird, wird im Rahmen einer Betrachtung
des Einzelfalls festgelegt. Hierbei sind insbesondere die konkrete Situation der
Erreichbarkeit zur beantragten Sekundarstufe I an der Gemeinschaftsschule so-
wie andere Moglichkeiten, den gymnasialen Abschluss zu erreichen, zu beriick-
sichtigen. Durch die festgelegten Bandbreiten wird der Tatsache Rechnung getra-
gen, dass ein Teil der Schiilerinnen und Schiiler auch weiterhin z. B. ein berufli-
ches Gymnasium oder ein Berufskolleg besuchen wird bzw. in eine Berufsausbil-
dung geht und dass nicht alle Schiilerinnen und Schiiler, die z. B. auf M-Niveau
lernen, auch die Voraussetzung fiir den Ubertritt in eine gymnasiale Oberstufe er-
reichen.
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3. Wie bewertet sie die unterschiedlichen Ausgangspositionen einer Gemein-
schaftsschule in einem lindlichen Landkreis wie dem Rems-Murr-Kreis im Ver-
gleich zu einer Gemeinschaftsschule in einem stddtischen Raum wie Stuttgart?

Fiir die Einrichtung einer gymnasialen Oberstufe an einer Gemeinschaftsschule
sind die Vorgaben, wie in Frage 1 dargestellt, zu beachten. Diese Vorgaben unter-
scheiden nicht zwischen einem ldndlichen Landkreis oder einem stidtischen
Raum. Die schulgesetzlichen Vorgaben sowie die Prognosekriterien sehen viel-
mehr eine Einzelfallpriifung vor, bei der die jeweiligen Besonderheiten vor Ort
Berticksichtigung finden.

4. Welche Anstrengungen unternimmt sie, um das Versprechen ,,an der Gemein-
schaftsschule ist jeder Abschluss moglich “ umzusetzen, bitte unter Darstellung,
wie der Umstand, dass Jugendliche teilweise keinen Platz in einer gymnasialen
Oberstufe einer Gemeinschafisschule erhalten, da sowohl die Schule im eige-
nen Landkreis als auch im Nachbarlandkreis aufgrund von Uberfiillung keine
Schiilerinnen und Schiiler aufnehmen, hierbei zu bewerten ist?

Im Schuljahr 2022/2023 fiihren neun 6ffentliche und vier private Gemeinschafts-
schulen gymnasiale Oberstufen. Fiir die Einrichtung einer gymnasialen Oberstufe
an einer Gemeinschaftsschule sind die Vorgaben, wie in Frage 1 dargestellt, zu
beachten. Die Ablehnung der Aufnahme von Schiilerinnen und Schiilern an einer
gymnasialen Oberstufe einer Gemeinschaftsschule aufgrund von ,,Uberfiillung*
ist dem Kultusministerium nicht bekannt.

Die Gemeinschaftsschule vermittelt in einem gemeinsamen Bildungsgang Schii-
lerinnen und Schiilern der Sekundarstufe I je nach ihren individuellen Leistungs-
moglichkeiten eine der Hauptschule, der Realschule aber auch dem Gymnasium
entsprechende Bildung (§ 8a Abs. 1 Schulgesetz).

Unabhéngig davon, ob die Gemeinschaftsschule eine eigene gymnasiale Ober-
stufe fiihrt, 6ffnet jede Gemeinschaftsschule, bei Vorliegen der jeweiligen Zu-
gangsvoraussetzungen, einen Weg zum Abitur in neun Jahren — entweder iiber
eine eigene gymnasiale Oberstufe oder iliber die Sekundarstufe II an einem allge-
mein bildenden Gymnasium oder einem beruflichen Gymnasium.

5. Inwieweit zieht sie in Erwdgung, aufgrund der weiten Entfernungen zur ndchst-
gelegenen Gemeinschafisschule mit einer gymnasialen Oberstufe, dem Rems-
Murr-Kreis eine Sondergenehmigung zur Einrichtung einer gymnasialen Ober-
stufe an einer Gemeinschaftsschule zu erteilen, auch wenn die Zahl der Schii-
lerinnen und Schiiler knapp unter der erforderlichen Schiilerzahl von 60 liegen
sollte?

Die Einrichtung einer gymnasialen Oberstufe an einer Gemeinschaftsschule ist,
wie die Einrichtung aller anderen Schularten, an gesetzliche Vorgaben gebunden
(siehe hierzu Frage 1).

6. Inwieweit zieht sie in Erwdgung, das Schulamt Backnang leitend und beglei-
tend bei der Information und der Koordinierung der Kommunen zu unterstiit-
zen bzw. den Prozess zu moderieren?

Die Regierungsprésidien und Staatlichen Schuldmter beraten die Schultrdger bei
Bedarf und sind eng in den Prozess der Einrichtung von gymnasialen Oberstufen
an Gemeinschaftsschulen involviert. Der Schultrdger kann jederzeit auf das Re-
gierungsprasidium und das Staatliche Schulamt zugehen.
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7. Welche Maglichkeiten sieht sie, kleinere Gemeinden mit eigenen Gemeinschafts-
schulen zu Kooperationen bei der Einrichtung einer gymnasialen Oberstufe
zu unterstiitzen?

10. Inwieweit gibt es die Moglichkeit, dass der Rems-Murr-Kreis bzw. ein Zusam-
menschluss von Kommunen, gemeinsam als Antragssteller zur Einrichtung
einer gymnasialen Oberstufe agieren kann?

Die Fragen 7 und 10 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Moglichkeit, dass mehrere Gemeinschaftsschulen in einer Region gemeinsam
eine gymnasiale Oberstufe einrichten, besteht grundsétzlich. Es sind dabei folgen-
de Punkte zu beachten:

Zum einen ist die gymnasiale Oberstufe an eine bereits bestehende Gemein-
schaftsschule anzubinden. Die Méglichkeit, eine von der Sekundarstufe I der Ge-
meinschaftsschule losgeldste, eigenstdndige Oberstufe einzurichten, besteht nach
den Regelungen des Schulgesetzes (§ 8a) nicht.

Zum anderen konnen sich die antragstellenden Kommunen nur auf die schulische
Versorgung der eigenen Einwohnerinnen und Einwohner (§ 10 Abs. 1 Gemeinde-
ordnung) berufen, denn es gehdrt nicht zu ihren Selbstverwaltungsaufgaben,
schulische Angebote fiir Einwohnerinnen und Einwohner von Nachbarkommunen
vorzuhalten.

Dies bedeutet, dass Schiilerinnen und Schiiler von Schulen benachbarter Schul-
trigerkommunen, die aus eigener Kraft oder gemeinsam mit anderen umliegenden
Schultragerkommunen eine eigene Gemeinschaftsschuloberstufe einrichten konn-
ten, grundsétzlich einberechnet werden kdnnen, wenn die antragstellende Kom-
mune mit den betreffenden umliegenden Kommunen eine 6ffentlich-rechtliche
Vereinbarung abschlieft bzw. einen Schulverband bildet. Eine bloBe Auflerung
oder ein Gemeinderatsbeschluss ist hierfiir nicht ausreichend.

Im Rahmen einer solchen offentlich-rechtlichen Vereinbarung erkldren die be-
treffenden Nachbarkommunen u. a., dass sie keinen Antrag auf Einrichtung einer
eigenen gymnasialen Oberstufe an einer Gemeinschaftsschule stellen werden und
ob und wie sie sich an der Finanzierung der Oberstufe beteiligen. Der Abschluss
einer solchen offentlich-rechtlichen Vereinbarung bedarf der Zustimmung der
oberen Schulaufsichtsbehorde, also des Regierungsprisidiums, ebenso wie bei
einer moglicherweise spéter gewiinschten Kiindigung dieser Vereinbarung.

Es bedeutet aber nicht, dass Schiilerinnen und Schiiler von umliegenden Schul-
trigerkommunen bei Abschuss einer 6ffentlich-rechtlichen Vereinbarung bei der
Schiilerzahlprognose zwingend einzurechnen sind. Ob und ggf. in welcher Hohe
Schiilerinnen und Schiiler solcher Kommunen eingerechnet werden kdnnen, hangt
von den ortlichen Gegebenheiten im Einzelfall ab (z. B. bestehender OPNV, ge-
wachsene Schiilerstrome, konkurrierende Angebote an Standorten im erreichba-
ren Umfeld etc.).

Auch bei den Uberlegungen zu solchen Kooperationen unterstiitzt das zustéindige
Regierungsprésidium die Schultriger.

8. Wie sehen die weiteren Ausbaupldne beziiglich der Einrichtung einer gymna-
sialen Oberstufe an Gemeinschafisschulen in Baden-Wiirttemberg aus?

Der Schultrdger entscheidet im Rahmen seines verfassungsrechtlich verankerten
Initiativ- und Gestaltungsrechts, ob er einen Antrag auf Einrichtung einer gymna-
sialen Oberstufe an einer Gemeinschaftsschule stellen mochte. Erfolgt eine solche
Antragstellung, priift die Kultusverwaltung den jeweiligen Einzelfall unter Beach-
tung der rechtlichen Vorgaben.
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Die Kultusverwaltung begleitet und unterstiitzt die Gemeinschaftsschulen, wie
auch alle anderen Schularten, z. B. durch die qualifizierte Beratung oder durch
eine Vielzahl an Materialien.

Die Regierungsprisidien beraten die Schultrager bei Bedarf und sind eng in den
Prozess der Einrichtung von gymnasialen Oberstufen an Gemeinschaftsschulen
involviert.

9. Inwieweit gibt es die Moglichkeit fiir ein Pilotprojekt zur Einrichtung einer
gymnasialen Oberstufe an einer Gemeinschafisschule im Ildindlichen Raum,
bspw. dem Rems-Murr-Kreis?

Die Einrichtung einer gymnasialen Oberstufe an einer Gemeinschaftsschule er-
folgt unabhéngig vom Standort (z. B. ldndlicher oder stiddtischer Raum). Maf3geb-
lich sind vielmehr die in Frage 1 dargelegten Vorgaben. Sind diese erfiillt, kann
eine gymnasiale Oberstufe an einer Gemeinschaftsschule selbstverstindlich auch
im lédndlichen Raum eingerichtet werden. Ein Pilotprojekt ist aus Sicht der Schul-
verwaltung daher nicht notwendig.

Schopper

Ministerin fiir Kultus,
Jugend und Sport
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Anlage 1

Stand: Juli 2016

Prognosekriterien fiir die Genehmigung einer gymnasialen Oberstufe
(Sekundarstufe Il) an der Gemeinschaftsschule

1. Allgemeine Prognosekriterien

o Die Prognosekriterien sind auf den Einzelfall bezogen anzuwenden. Die Entscheidung,
welche Ubergangszahlen innerhalb der unter Ziff. 2.2 genannten Bandbreiten anzu-
nehmen sind, hangt z. B. davon ab, ob am Standort bzw. im Einzugsbereich der Ge-
meinschaftsschule, fiir die eine Sekundarstufe Il beantragt wird, auch ein bzw. mehrere
berufliche Gymnasien oder andere Gemeinschaftsschulen mit Sekundarstufe Il vor-
handen sind oder nicht.

Auch angesichts des mit der Einrichtung einer Sekundarstufe Il verbundenen dauerhaf-
ten Ressourcenbedarfs ist bei der Anwendung der Prognosekriterien ein strenger
Malfstab anzulegen.

e GMS-Standorte, die in der Sekundarstufe | nicht mindestens stabil vierztgig gefihrt
werden, kommen als Standort flir eine Sekundarstufe Il aller Voraussicht nach nicht in
Betracht.

e Bei der Entscheidung, ob und ggf. welche der umliegenden Gemeinschaftsschulen
(ohne Sekundarstufe 1), Realschulen und Gymnasien und Werkrealschulen in die
Raumschaft fiir eine Sekundarstufe Il einbezogen werden kdnnen, ist insbesondere die
Frage der Erreichbarkeit zur beantragten Sekundarstufe 1l an der Gemeinschaftsschule
bzw. zu bestehenden Angeboten mit einer Sekundarstufe Il - bzw. zu beruflichen Gym-
nasien zu beriicksichtigen.

e Weiterhin ist fUr die Sekundarstufe Il ggf. zu berlicksichtigen, ob in der festgelegten
Raumschaft andere bestehende Gemeinschaftsschulen eine eigene Sekundarstufe Il
aktuell beantragt haben oder aufgrund der Schulgréf3e fiir eine eigene Sekundarstufe Il
grundsatzlich in Betracht kdmen, was Auswirkungen auf die Beurteilung des aktuell zu
prufenden Antrags haben kénnte.

e Innerhalb der in Ziff. 2.2 genannten Bandbreiten werden die Ubergangszahlen im
Rahmen einer konkreten Betrachtung des Einzelfalls festgelegt. Hierbei sind insbeson-
dere die konkrete Situation der Erreichbarkeit zur beantragten Sekundarstufe Il an der
Gemeinschaftsschule sowie andere Moglichkeiten, den gymnasialen Abschluss zu er-
reichen, zu berlicksichtigen. Durch die festgelegten Bandbreiten wird der Tatsache
Rechnung getragen, dass ein Teil der Schiler auch weiterhin z. B. ein berufliches
Gymnasium oder ein Berufskolleg besuchen wird bzw. in eine Berufsausbildung geht
und dass nicht alle Schiiler, die z. B. auf M-Niveau lernen, auch die Voraussetzung fir
den Ubertritt in eine gymnasiale Oberstufe erreichen.

! Die Mdglichkeit, eine gymnasiale Oberstufe zu besuchen, besteht bei den Gymnasien der dreijéhrigen Aufbauform
sowie bei Vorliegen der Voraussetzungen der MVO an Oberstufen allgemein bildender Gymnasien.
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2. Prognosekriterien im Einzelfall

2.1 Allgemeines
- Die Prognose erfolgt im_2. Schulhalbjahr der Klassenstufe 9.

- Grundlage sind die Lernentwicklungsberichte aus dem 1. Halbjahr fir die Schiler der
Klassenstufe 9 an der GMS (E-, M- bzw. G-Niveau).

- Bei allen in der Raumschaft als "Zulieferer" fur eine Sekundarstufe Il in Betracht kom-
menden Schulen sind die in den Klassenstufen 5 bis 8 sich ggf. abzeichnenden Ent-
wicklungstendenzen in die Bewertung mit einzubeziehen. Auch ist in Betracht zu zie-
hen, ob und inwieweit berufliche Schulen als "Zulieferer" in Betracht kommen.

- Die Schiiler, die an der Gemeinschaftsschule auf E- und M-Niveau lernen, konnen in
die Berechnung einbezogen werden.

- Schiler, die an der Gemeinschaftsschule auf G-Niveau lernen, finden keine Berlick-
sichtigung.

- Die Realschiiler der Klassenstufe 9 haben bis zum Aufwuchs der ab 2016 beginnen-
den Niveaus an der Realschule grundsétzlich alle die Mdglichkeit einen gymnasialen
Abschluss zu erwerben. Danach kénnen sie, soweit sie auf M-Niveau lernen, einbezo-
gen werden.

- Schuler der Klassenstufe 9 an der Werkrealschule (Ziel: Erwerb des WRS-

Abschlusses) sowie an allgemein bildenden Gymnasien werden voraussichtlich allen-
falls in Einzelféllen an Sekundarstufen Il einer Gemeinschaftsschule wechseln.

2.2 Ubergangszahlen (Bandbreiten)

a) fiir die Standort-Gemeinschaftsschule, an der eine Sekundarstufe Il
eingerichtet werden soll
- bei Schilern, die Uberwiegend auf E-Niveau lernen 85 - 95%
- bei Schilern, die Gberwiegend auf M-Niveau lernen 30 -40%

b) fur umliegende Gemeinschaftsschulen, die keine Oberstufe

haben
- bei Schilern, die Gberwiegend auf E-Niveau lernen 60 - 80%
- bei Schilern, die iberwiegend auf M-Niveau lernen 10 - 25%

c) fir umliegende Realschulen
- bei Schilern, die noch ohne Niveauunterscheidung lernen 10 - 15%

- bei Schiilern, die nach 2016 tUberwiegend auf M-Niveau lernen 5-15%
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